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一尧选择题
1.C
提示院从统计数据可以看出袁1930

年及之后的德国选民对纳粹党的支持

率明显提升袁 说明经济大危机下纳粹
党的欺骗宣传赢得了选民支持袁 故答
案为 C项曰 极端民族主义在一战之前
已经在欧洲国家中兴起尧发展袁排除 A
项曰1936年德国和意大利结成轴心国袁
世界大战的欧洲策源地形成袁 排除 B
项曰 材料信息不能反映纳粹组织获取
政权的手段是非法的袁排除 D项遥

2.B
提示 院根据所学可知 袁1935 年袁

意大利入侵埃塞俄比亚袁 英法等西方
大国对意大利的侵略采取绥靖政策遥
材料中的现象表明袁 英法等大国控制
下的国联在纵容意大利侵略袁 故 B项
正确遥

3.D
提示院由材料中英国政治家反复强

调的内容袁 可知其代表了英国政府对
德国进攻波兰的态度袁 任何一个国家
的政策袁 都是以自己的国家利益为转
移袁 政治家站在了英国国家利益的角
度袁 来论述波兰灭亡对英国的利害关
系袁故 D项正确遥

4.B
提示院绥靖政策是西方大国为了确

保既得利益袁竭力避免战争袁对法西斯
国家采取的一种妥协政策袁 主要实施
国为英尧法尧美等大国袁故排除 C项曰在
英尧法尧苏联三个国家里只有法国在第
二次世界大战期间沦陷过袁 证明了罗
斯福的论断袁故选 B项曰英国尧苏联第
二次世界大战期间并未投降袁 故 A尧D
两项错误遥

5.D
提示院从材料可看出袁当法西斯的

侵略没有切实损害到英尧 法等国的本
身利益的时候袁 他们选择的是绥靖政
策曰 但直接触犯到他们的根本利益的
时候袁 他们便选择联合世界各国共同

抵抗遥 由此可见袁西方国家政策的最根
本出发点是维护本国利益袁D最能体现
材料的特点曰A尧B尧C 三项都是对材料
的片面理解袁均排除遥

6.B
提示院结合所学可知袁斯大林格勒

战役是第二次世界大战中纳粹德国为

争夺苏联南部城市斯大林格勒渊现名
伏尔加格勒冤而进行的战役遥 因此根据
这场战役的地点和战况袁 应是 1942年
夏天到 1943 年初的斯大林格勒保卫
战袁B项正确曰A项所指是 1943年夏美
英盟军进攻意大利袁 意大利法西斯政
权垮台袁排除 A项曰C项所指是莫斯科
战役的胜利袁 排除 C 项曰D 项所指是
1942 年 1 月叶联合国家宣言曳的签署袁
排除 D项遥

7.A
提示院分析题干漫画袁拿钳子夹住

希特勒的三只手上分别有英国尧 美国
和苏联国旗袁由此可见说明美尧英尧苏
三大国合作消灭法西斯德国袁 因此强
调了国际合作的重要性袁A项正确曰B尧
C尧D三项并非题干所能体现袁均排除遥

8.D
提示院材料野纽伦堡法庭判决的重

要性并不在于它怎样忠实地解释过

去冶无法判断它的正义尧公平尧合法袁故
A尧B尧C三项错误曰据材料野并不在于它
怎样忠实地解释过去袁它的价值在于怎
样认真地警戒未来冶可知袁审判的重要
意义在于对未来的警示袁故 D项正确遥

9.D
提示院根据所学可知袁第二次世界

大战中后期袁美国尧英国尧苏联三国先
后举行了一系列首脑会议袁 其中主要
有院开罗会议渊中美英召开冤尧德黑兰会
议尧雅尔塔会议和波茨坦会议袁其实质
是大国实力对比和互相妥协的产物袁
打上了大国强权政治的烙印遥 这一系
列会议对于缓和反法西斯盟国之间的

矛盾尧加强反法西斯统一战线尧协调对
德日法西斯的作战行动尧 加速世界反
法西斯战争胜利进程以及在二战后惩

处战争罪犯尧 消除纳粹主义和军国主

义势力影响等起了重要作用袁 这些会
议达成的一系列决定对战后世界格局

的形成产生了深远影响袁 打破了以欧
洲为中心的国际格局袁D项正确遥 雅尔
塔体系有利于维护世界和平袁A 项排
除曰雅尔塔体系体现了美尧英尧苏等大
国的意志袁B项排除曰 雅尔塔体系使世
界两极格局形成袁C项排除遥

10.D
提示院第二次世界大战给众多的参

战国带来沉重灾难袁 使人们认识到和
平的珍贵袁 为此战后出现要求和平的
浪潮遥 A尧B两项说法不符合史实袁C项
说法错误袁D项正确遥

二尧非选择题
11.（1）时间：1941年、1943年。
原因：苏联的目的是尽快减轻苏

德战场上自身的压力；美英因为客观

条件不具备而无法开辟；受国家利益

和意识形态冲突的影响；美英希望德

苏之间互相消耗而故意拖延。

（2）影响：德国处于东西两线作战
的被动局面中，加速走向灭亡；增强了

美国在欧洲的势力；为第二次世界大

战后美国对欧洲的争夺埋下了隐患。

12.看法：第二次世界大战有一个
从亚洲到欧洲，从北非到地中海再到

太平洋，从局部战争逐渐发展到全球

战争的过程。

理由：在亚洲，1931 年，日本制造
九一八事变，发动了侵华战争，拉开了

第二次世界大战的序幕，中国人民开

始局部抗战。1937年 7月 7日，日本制
造七七事变，发动了全面侵华战争，中

国开始全民族抗战，这也成为第二次

世界大战在亚洲爆发的标志。1939年 9
月德国突袭波兰，英法被迫对德宣战，

第二次世界大战全面爆发。1941年 6
月，德国入侵苏联，苏联战场成为抵抗

纳粹德国的主战场。1941年 12月，日
本挑起太平洋战争，美国对日宣战，第

二次世界大战发展到全球阶段。因此，

第二次世界大战爆发是一个过程，是

从局部战争发展到全球战争的过程。
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整经济结构；撒切尔政府强调发挥自

由市场机制，推行企业民营化。

12.特点：发展过程长；体系逐步完
善；世界领先；英法成就突出；覆盖范

围逐步扩大；通过立法形式。

原因：资本主义发展和工业革命

的需要与推动；资本主义制度的自我

完善；资产阶级民主、人权思想的影响；

人民群众的斗争。
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揖热点聚焦铱
条件：世界经济区域集团化发展；

全球化的发展；改革开放，综合国力的

增强和国际影响力的提升；社会主义

市场经济体制的逐步建立；新时期中

国外交政策的调整；中国加入世界贸

易组织。

国际意义：开启全球化的新时代；

有利于构建开放包容的全球化模式；

有利于优化全球治理体系，共建人类

命运共同体；有利于促进全球的和平

与发展。

3版
一尧选择题
1.A
提示院结合苏联解体后世界形势的

发展可以得出袁 苏联解体后两极格局
瓦解袁世界多极化趋势进一步加强袁冲
击着美国的霸主地位袁A项符合题意曰
B项与史实不符袁排除曰新时期中国奉
行的是不结盟政策袁C项错误曰 美国依
然到处插手地区事务袁排除 D项遥

2.B
提示院题干材料显示金砖国家的世

界 GDP占比呈现快速增长的势头袁这
对世界局势产生重大影响袁 世界格局
的多极化趋势加强袁故 B项正确曰金砖
国家并不都属于同一区域袁排除 A项曰
发展中国家登上了国际舞台与题干没

有直接联系袁排除 C 项曰D 项中野主导
了冶说法欠妥袁排除 D项遥

3.C
提示院随着经济发展袁贫富差距拉

大袁不发达的国家增多袁而不是表现了
经济发展无法改变贫困现象袁 故 A项
错误曰题干中并没有提到跨国公司袁且
跨国公司是世界经济发展的产物袁B项

说法不准确袁故排除曰世界最不发达的
国家增多袁 表明各国间的贫富差距正
在一步步拉大袁故 C项正确曰题干中没
有涉及世界银行袁 且一个国家的发展
不是依靠外部的援助而实现的袁 故 D
项错误遥

4.A
提示院根据材料中野自由贸易协定袁

尤其是发达国家间签订的自由贸易协

定引人注目冶野自由贸易区的数量已经
达到数十个袁范围遍及各大洲冶并结合
所学知识可知袁 自由贸易区推动了自
由贸易的发展袁 有利于推动经济全球
化袁 故 A项正确遥 B项在材料中未体
现袁排除曰自由贸易区是区域集团的形
式之一袁并非全球性国际经济组织袁故
C项错误曰D项与材料中野范围遍及各大
洲冶不符袁排除遥

5.C
提示院计算机技术的发展体现了社

会信息化袁美国监听各国社会动态袁体
现了网络安全问题值得关注袁 故选 C
项遥 材料体现的不是信息共享袁而是安
全威胁袁故排除 A项曰这是美国霸权主
义升级的体现袁故排除 B项曰仅凭材料
不能得出网络对社会安全的弊大于

利袁故排除 D项遥
6.B
提示院材料野世界的和平与繁荣要

求树立一种新的全球共识袁 接受多元
化袁 努力适应单一的全球社会中一律
平等的多元文化冶反映了在经济全球
化下袁倡导多元文化的协调发展袁故 B
项正确遥 材料并未涉及政治多极化的
信息袁故 A项错误遥 C项在材料中未体
现袁排除遥 D项颠倒了因果关系袁排除遥

7.B
提示院由题干可知袁贫富差距扩大

会影响社会政治稳定袁 即发展问题会
影响和平问题袁 说明和平与发展是彼
此联系而又相互影响的袁 故选 B项曰A
项与材料主旨无关袁排除曰材料不是讨
论和平的重要性袁排除 C项曰材料没有
涉及发展中国家的经济形势袁排除 D项遥

8.A
提示院美国制造各种借口伺机对

叙利亚施压袁西方大国也以野保护的责
任冶自诩袁干涉中东袁使其陷入长期战

火袁 表明西方干涉加剧了地区间的矛
盾冲突袁故 A项正确曰B项错在野根源冶袁
排除曰 材料强调的是西方大国的干涉
加剧地区冲突袁不是强调叙利亚内战的
影响袁故 C 项错误曰D 项错在野开始冶袁
排除遥

9.B
提示院根据材料中工业制成品和初

级产品的价格上涨幅度可知袁 由于不
合理的国际经济秩序存在袁 南北差距
越来越大袁故 B项正确遥材料无法得出
A项内容袁排除遥 布雷顿森林体系标志
着经济霸权掌握在美国手里袁 且材料
未涉及美苏霸权袁故 C项错误遥材料强
调发达国家和发展中国家之间的差

距袁 而不是第三世界国家陷入经济困
境袁故 D项错误遥

10.C
提示院根据材料可知袁习近平所强

调的是要由多数人和多数国家来确立

国际秩序和全球治理体系袁 旨在推动
全球治理规则民主化袁故 C项正确遥材
料没有体现世界的和平与发展尧 全球
治理格局取决于国际力量的对比和全

球治理体系不应以综合实力为基础袁
故 A尧B尧D三项排除遥

二尧非选择题
11.（1）特点：持续发展；具有阶段

性；大国主导。

主要因素：生产力发展；新航路开

辟；工业革命；苏联解体、东欧剧变；世

界贸易组织的成立；科技进步。

（2）问题：贫富差异、环境恶化、人
权问题；西方国家主导；殖民化或美国

化倾向。

应对：发挥联合国等国际组织的

作用；加强国际协调，建立新的国际治

理组织和机制；建立新型国际关系；推

动构建人类命运共同体。

12.（1）背景：世界政治力量对比发
生了变化，世界多极化趋势发展；经济

全球化不断深入；促进和平的因素不

断增长。

（2）认识：和平为人类社会发展目
标提供了有利环境，世界各国都不能

脱离外部环境独自发展；各国需要共

同努力，维护世界的和平与发展，以实

现共同安全和共同繁荣。
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（1）原因：第二次世界大战后欧洲

衰落；苏联的威胁；美国的控制；为了

争取在成员国之间逐步实现商品、资

本、劳力的自由流动，以促进经济的

发展。

（2）影响：增强了欧洲的经济实
力；对外“用一个声音说话”或加强了

欧洲政治上的联合；标志着美苏两极

格局之下世界政治格局多极化趋势开

始出现；冲击着美苏两极格局。

3版
一尧选择题
1.B
提示院野长期的和平冶是基于冷战之

下袁不诉诸武力避免了新的世界大战袁
故 B项正确曰 马歇尔计划只是冷战的
一个表现袁排除 A项曰美苏在国家利益
上是有直接冲突的袁排除 C项曰冷战期
间在其他地区爆发了局部热战袁 并不
和平袁排除 D项遥

2.C
提示院根据漫画及所学可知袁漫画

中船上戴着星条帽的站立者代表的是

美国袁撒出的网带着野美元冶的标志袁代
表的是马歇尔计划袁C项正确曰 漫画中
的主导者是美国袁不是英国袁也不是苏
联袁排除 A尧 D两项曰苏德战争爆发后袁
第二次世界大战范围扩大袁 英美迫切
需要进一步协调反法西斯的战略袁
1941年由英国首相丘吉尔与美国总统
罗斯福联合签署了反对法西斯侵略的

叶大西洋宪章曳袁排除 B项遥
3.C
提示院根据材料并结合所学可知袁

20世纪 50年代美苏两极格局形成袁进
入全面冷战时期袁 苏联意图拉拢新兴
独立国家袁扩大反美阵营袁争夺世界霸
权袁故 C项符合题意遥 苏联宣传亚非拉
独立国家走野非资本主义道路冶袁不能说
明是宣传亚非拉独立国家走社会主义

道路袁A项排除遥 苏联为新兴国家提供
经济尧军事援助意在与美国抗衡袁与排
斥老牌殖民国家并无关联袁B项排除遥
材料未体现苏联参与支持亚非拉民族

解放运动袁D项排除遥
4.A
提示院古巴导弹危机使世界处于核

战争的边缘遥 从材料信息看袁美苏双方
都认为袁危机化解是一场胜利袁这说明
美苏化解危机使世界避免了一场战

争袁故 A项符合题意遥 B尧C两项在材料
中未体现袁均排除遥 D项不能反映材料
主旨袁排除遥

5.D
提示院材料信息表明二战后世界爆

发了 200余场局部战争袁虽然多袁但是
都是局部战争袁 规模有限袁D项正确遥
材料信息并没有体现出战争形势的变

化袁排除 A项曰战争与革命是 20 世纪
上半叶的时代主题袁排除 B项曰冷战是
两极格局下最主要的对抗手段袁 排除
C项遥

6.A
提示院材料反映了法国希望欧洲联

合起来袁摆脱美国控制袁表明两极格局
下美国与其阵营内部成员之间的关系

出现了分化袁因此 A选项正确遥材料体
现的是戴高乐的个人意见和希望袁不
能说明西欧政治上的联合进一步加强

成为现实袁也不能代表欧共体的态度袁
B尧D选项错误曰 结合所学可知袁 英国
1973年才加入欧共体袁 且材料体现的
是法国的要求袁并未体现英国的态度袁
故排除 C项遥

7.C
提示院材料首先强调在经济领域

内日本野靠得住冶曰之后日本首相宣称
在世界政治领域内加强日本的野发言权冶袁
体现了日本以强大的经济实力为基础

谋求政治大国地位的实质意图袁故选 C
项遥 日本的经济实际上无法与美国相
抗衡袁且这也不是其真实目的袁故 A项
错误遥 日本崛起后试图摆脱美国的控
制袁 而不是继续追随美国袁 故 B项错
误遥 日本的实力不足以称霸世界袁因此
这不是其实质意图袁故 D项错误遥

8.B
提示院根据材料可知袁这条野道路冶

指的是发展中国家的不结盟运动遥 到
目前为止国际经济新秩序尚未建立袁
故 A项错误曰 不结盟运动一定程度上
冲击了两极格局袁 使世界朝着多极化
的方向发展袁故 B项正确曰不结盟运动
与结束帝国主义殖民体系无关袁 故 C
项错误曰世界格局出现多极化趋势袁多
极化格局尚未形成袁故 D项错误遥

9.C

提示院结合所学可知袁1979年苏联
入侵阿富汗袁之后美国对阿富汗的无
偿援助和贷款日益增长正是为了支持

阿富汗与苏联进行对抗袁 也是美苏冷
战的表现袁 所以美国此举是为了向苏
联施加压力袁C项正确曰 美国是为了支
持阿富汗袁而非颠覆阿富汗政权袁排除
A项曰 图示内容无法体现美国的霸主
地位袁排除 B项曰马歇尔计划主要针对
西欧袁排除 D项遥

10.A
提示院据材料野苏联的解体造成了

单极世界的骄狂自大尧 无法无天这样
一种很不正常的局面冶袁结合所学知识
可知袁 苏联的解体导致了国际间力量
对比的失衡袁 使美国成为唯一的超级
大国袁故 A项正确遥不合理的国际政治
秩序不是苏联解体的后果袁 故 B项排
除遥 在多极化趋势下袁美国不可能实现
世界霸权袁且不符合题意袁故 C项错误遥
苏联的解体促进了世界多极化发展的

趋势袁故 D项排除遥
二尧非选择题
11.（1）理解：第一，这表明美国二

战后对外政策实现了从孤立主义向全

球扩张主义的转变；第二，这成为美国

对苏联进行冷战的重要标志，并具有

明显的意识形态色彩；第三，这表明

美国越来越以两极思维来看待整个

世界。

（2）直接目的：帮助欧洲经济实
现恢复与发展。

实质目的：企图通过经济援助，扶

植西欧国家，拉拢东欧国家，进而控制

整个欧洲，遏制共产主义。

（3）不同：“杜鲁门主义”用语强
硬，但它只是一项政策声明；马歇尔计

划是以经济方式对“杜鲁门主义”进行

的实践，在强化冷战和两极格局形成

中起到关键作用。

12.论题：二战以来，世界政治格局
经历从两极格局向多极化趋势演变。

阐述：二战后到 1955年两极格局
形成。二战后期雅尔塔体系的形成为

两极格局奠定了基础。二战后，由于国

家利益和社会制度的矛盾，美苏由合

作走向对抗，1947年冷战开始，在冷战
的升级中，1955年美苏对峙的两极格
局形成了。

20 世六七十年代多极化趋势出

现。为应对美苏对抗的威胁，发展经

济，维护国家安全和独立，20世纪六七
十年代开始欧洲走上联合道路，新独

立的亚非拉国家兴起不结盟运动，日

本经济发展并提出成为政治大国，这

些现象表明在两极格局下世界政治出

现了多极化趋势。

20世纪 90年代两极格局瓦解，多
极化趋势加强。1991年苏联解体，两极
格局崩溃，持续近半个世纪的冷战随

之结束。两极格局中出现的世界多极

化趋势不可逆转。

结论：综上所述，二战以来，随着

主要国家实力对比的变化，世界政治

格局发生变化。
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揖热点聚焦铱
（1）评价：不能从根本上消除资

本主义的弊端，广大的社会底层群众

仍旧无法得到长久的公平；有缓和社

会矛盾，巩固资本主义制度的作用；

有缩小贫富差距，改善底层群众生活

的作用。

（2）意义：提高了农民的生产积极
性，增加了农民收入，提高了农民生活

水平；增加了粮食产量，促进了农村经

济发展（有利于提升农业现代化水平）；

减少并逐步消除了农村贫困人口；为

其他领域改革开放奠定了基础；推动

了中国特色社会主义现代化建设（推动

了社会主义新农村建设）。

3版
一尧选择题
1.B
提示院野加大公共事业领域的开

支袁制定经济发展计划冶是在进行国家
的宏观调控曰野建立国际货币基金组
织尧世界银行和关税与贸易总协定冶是
在实行国际协调袁B 项正确袁 排除 A
项曰这一发展理念是加强了政府干预袁
而非减少袁排除 C项曰材料内容无法体
现国际经济秩序是否公正袁排除 D项遥

2.C
提示院根据材料并结合所学可知袁

社会信息化袁 是指发展以计算机为主
的智能化工具为代表的新生产力袁建

立有组织的信息网络体系袁 促进信息
交流和知识共享袁提高经济增长质量袁
推动经济社会向高效尧 优质发展转型
的历史进程遥 结合材料袁故 C项正确曰
工业革命后袁人类就步入机械化时代袁
这与题意不符袁故 A项错误曰材料与微
型化时代无关袁故 B项错误曰智能化是
信息化时代的重要组成部分袁 故 D项
错误。

3.A
提示院当代西方工人阶级的成分

趋向多元化尧复杂化袁而不再是蓝领尧
白领这么简单的划分袁 说明在科学技
术的新发展的推动下袁 社会分工更加
多元袁影响了社会结构变化袁故选 A项曰
B尧C两项不符合史实袁排除曰题干体现
的是社会阶层的分化袁而不是流动袁排
除 D项遥

4.B
提示院从题干所给材料中野占 GDP

的比重也上升了十个百分点袁 社会福
利的增长速度比国民生产总值的增长

速度快了一倍左右冶并结合所学可推
知袁 高福利政策增加了国家的财政负
担袁故选 B项曰社会矛盾激化在题干所
给的材料中没有涉及袁故排除 A项曰推
行福利制度的前提并非国有化袁 故排
除 C项曰 经济危机发生的根源是资本
主义固有的弊端袁 而福利政策并没有
改变这一点袁故排除 D项遥

5.C
提示院从表格可以看出袁从 20 世

纪 60年代到 90年代袁 无论白人还是
黑人袁互相接受对方做邻居尧通婚的比
率都是在提高袁 从侧面反映了美国的
种族歧视和隔离政策逐步减弱袁 故 C
项正确遥

6.C
提示院材料野企业有权自行编制本

企业的计划袁 并按照盈利情况提取奖
励基金冶说明利别尔曼建议适度扩大企
业自主经营权袁C项正确曰野从根本上突
破了苏联模式冶不符合史实袁排除 A项曰
材料的主旨是扩大企业自主权袁 没有
体现调整优先发展重工业政策袁 也没
有体现探索多种所有制经济道路袁排
除 B尧D两项遥

7.A
提示院结合所学可知袁戈尔巴乔夫

上台之后袁 重视市场对经济的促进作
用袁 试图以经济管理的方式代替行政
命令干预经济袁故 A项正确遥

8.B
提示院由所学可知袁美国在 20 世

纪 60年代的美苏全面冷战对峙中有
相对优势而非绝对优势袁故 A项错误曰
材料中卡斯特罗向美国提出条件袁既
反映了两大阵营的对抗袁 又反映了古
巴不愿屈从美国袁 故 B 项符合题意曰
野古巴导弹危机冶解决并未使美与苏尧
古关系就此和平袁故 C项错误曰材料未
提及联合国对苏联行为的态度袁 故排
除 D项遥

9.C
提示院非洲国家在政治上取得独

立以后袁 民族经济取得不同程度的发
展袁 一些国家正在努力发展民族工业
和多样化农业袁 以改变本国经济依赖
于单一产品的局面袁淤于正确曰盂榆本
身的说法存在错误袁故选 C项遥

10.D
提示院从表中可以看出发展中国家

经济有所增长袁 故 A项错误曰1992年
与 1970年相比较袁发达国家人均国民
生产总值大幅提高袁 但这并不能说明
发达国家经济持续繁荣袁故 B项错误曰
从表格中可以看出发展中国家和发达

国家差距拉大袁 但不是南北矛盾愈演
愈烈袁故 C项错误曰发展中国家和发达
国家差距拉大表明国际经济秩序不合

理袁要建立公正合理的经济新秩序袁故
D项正确遥

二尧非选择题
11.（1）背景：政府诚信的下降；美

国经济处于困境、“滞胀”；越南战争的

影响；前任政府政策未能解决经济困境。

评价：提升了民众对政府的信心；

有利于稳定社会秩序；但并未使美国

经济走出困境，未找到正确的改革措施。

（2）相同点：改革社会保障体制、
减少政府开支；实行货币紧缩政策、控

制通货膨胀。

不同点：里根政府强调减税和调
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